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“课程思政”案例设计
案例名称：电子商务消费者权益保护

主讲教师：吴娟

课程名称：电子商务法律法规

课程性质：专业课

适用专业：电子商务

所属类别：管理学

一、课程简介（300字以内）

本课程的授课对象为大四本科生。本课程开设的目的

一是学生能掌握电子商务法律法规的基本理论，基本概念

和基本方法，为进一步学习电子商务类的专业课程及将来

从事电子商务工作奠定基础；二是学生能创造性运用现代

电子商务法律法规知识，即根据实际情况创造性地把这些

知识运用于将来实际工作中；三是融入“诚实守信”、“

知法守法”、“风险防范意识”、“法制观念”、“维权

意识”、“爱国情怀”、“理想信念”等方面的育人内容，

树立大局意识、塑造团队协作精神等，能把课程与弘扬真

善美有机结合起来，树立正确的世界观、人生观和价值观。

二、思政元素挖掘与思政素材选取（300字以内）

以《中华人民共和国消费者权益保护法》、《中华人民

共和国电子商务法》为基础，选取三个网络消费者维权案例

教会学生如何维护自身权益，体现以人为本精神，落实维权

意识。我们的学生毕业后即将从事电子商务相关工作，从商

家角度，这些案例将给我们的平台经营者和平台内经营者敲

响警钟，让他们在未来的经营活动中诚信经营。把以人为本

的科学发展观贯彻到消费者权益保护具体工作中去。要大力

弘扬求真务实精神，切实抓好保护消费者权益工作落实。经
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营者要树立“诚信经营”观念，按照《消费者权益保护法》

规定，严格履行经营者义务，自觉维护好消费者权益。全社

会要形成保护消费者权益的浓厚氛围，建立健全消费者权益

保护机制。同时，要提高消费者个人维权意识，敢于并善于

运用法律武器保护自身合法权益，以科学发展观为指导，创

新消费者权益保护机制。

三、课程思政案例设计与实施（2500字左右即可，可结

合案例实际情况略有调整）

1.案例教学目标：了解消费者、电子商务消费者、消费

者行为、消费者权益的概念；明确消费者和电子商务消费者

的权利；了解国家对电子商务消费者权益的保护；能够运用

相关法律知识解决电子商务争议；在分析和解决相应的案例

时，学生可以培养团队协作能力，法制观念、维权意识深入

每一个学生的心里。学生学会了解决问题的能力可以使他们

在毕业后从事电子商务实践的过程中提高个人法律素养，增

强社会责任感，培养爱国主义情怀。

2.教学组织与实施：

案例教学过程

按照提出问题、分析问题、解决问题的主要环节设计组

织课堂教学活动。

（1）网络消费者维权案例研究

紧扣消费者权益的主要知识点，实现了问题研讨递进式，

能力训练高阶性的研讨式学习；

（2）知识点讲解

围绕消费者、电子商务消费者、消费者行为、消费者权

益的概念以及消费者和电子商务消费者的权利进行重点讲

解；
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（3）小组交流

鼓励学生小组头脑风暴，并与教师形成互动，提高思辨

能力；学生分组研讨网络消费者维权案例，分析影响因素，

以翻转课堂形式进行成果汇报。

（4）教师总结与评价

针对小组完成情况进行针对性总结和学习态度、知识掌

握程度、教学目标达成情况等方面做出评价。

教学过程 教学内容
教师活动 学生活动 课程思政

内容及融入方

式

教学手段 时间

1.案例导

入

案例背景

讲解和必

要法律条

款资料补

充，增强

专业使命

感

针对课前预习要求通

过提问方式引导学生

关注一下内容：

案例所涉及到的的概

念、消费者权利的内

容等

学生回答：

①随机抽取学生作

答；

②鼓励生生相互补

充或提问。

③讨论并产生

高频词。

以讨论的方式

总结消费者权

利的内容，在

问答时自然融

入维权意识，

法制观念和爱

国情怀。

①教师板书；

②线下同学举

手抢答；

③线上同学在

留言区留言；

④采用学习通

等平台时可开

启“主题讨

论”。

5分钟

2.知识点

讲解

案件事实

分析法

PPT 展示并讲解。重

点讲解案例分析方法

中要实现客观事实与

案件事实的基本同

一，必须要有证据证

实。

学生听讲，并跟随

老师讲解快速查阅

网络资料。巩固相

关专业术语。

以查阅资料和

案例分析的方

式融入商家和

平台应诚信经

营。

PPT 展示；概念

讲解与运用。

20 分

钟

法律事实

分析、法

律责任分

析、法律

诉求分析

PPT 展示并讲解。

通过案例吸引学生注

意力。重点讲解法律

事实、法律责任、法

律诉求。

学生听讲，并跟随

老师讲解快速查阅

网络资料。巩固相

关专业术语。

以判断提问的

方式融入风险

防范意识。

PPT 展示；运用

概念分析。

20 分

钟
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3.小组讨

论

案例任务

实现

引导、检查、纠偏。

按照既定小组分组开

展教学，教师重点在

督促所有学生深度参

与小组研究。

学生小组根据案例

任务要求自主分

工，对每一个案例

分析到位。 以小组讨论的

方式融入知法

守法。

讨论
20 分

钟

4.小结与

评价

核心问题

归纳

组织典型小组汇报，

提问

小组汇报人汇报、

组员补充
以汇报的方式

增强团队凝聚

力。

采用学习通时

可开启“主题

讨论”

20 分

钟

教师点评归纳，提出

课后延伸研究的建议

听讲，笔记 以总结的方式

融入以人文本

和爱国情怀。

板书重要知识

点和关键词
5分钟

（教师讲解）
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（小组讨论）

（小组汇报）

3. 教学效果分析及教学反思：
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（1）从价值观培养层面看，通过本案例学习，使学生进一

步理解《中华人民共和国消费者权益保护法》在国家层面的

意义，进一步了解电子商务、消费者权益背后更多的复杂经

济关系、法律关系，对所学专业未来的使命有更高维度的认

识。

（2）从知识与技能方面看，通过本案例学习，使学生进一

步理解对于一个商家或者平台来说，消费者是他们的终端，

无论是什么促销手段都应以消费者为本，不得欺诈、侵害消

费者的各项权利。

（3）从过程与方法方面看，通过本案例学习，第一阶段提

问重在检查学生课后自主学习的效果，课中的案例分析、课

堂讨论、总结发言等检验学生的课堂学习效率。这些教学手

段的应用一方面力求在课堂营造力争上游的学习氛围，另方

面检验学生知识点的综合应用能力，以便在后续教学中“因

材施教”。


